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МОДЕЛЮВАННЯ СТАНУ ЕКОСИСТЕМИ ПРОМИСЛОВОГО ВУЗЛА 

 

Геоінформаційні системи (ГІС) в даний час стають універсальним середовищем 

для інтеграції різних інформаційних технологій та побудови багатофункціональних 

корпоративних інформаційно-аналітичних і керуючих систем. Зокрема ГІС-технології – 

ефективний засіб оптимізації раціонального природокористування та захисту 

навколишнього середовища. 

У даній роботі розглядаються питання, пов'язані зі створенням просторової 

інформаційної моделі промислового вузла. Вона включає в себе: відображення рельєфу 

місцевості і підземних горизонтів з їх геологічними і гідрогеологічними 

характеристиками, в тому числі і пластів, що використовуються для закачування 

забруднених промислових стічних вод; промислові об'єкти різного призначення 

(підприємства, станція біохімічної очистки стічних вод тощо);природні об'єкти (озера, 

ділянка річки та її притоки); відомі джерела освіти забруднень поверхневих і підземних 

вод; нагнітальні свердловини хімічного підприємства з даними про обсяги закачки 

стічних вод у глибокі водонепроникні шари відбору води; водозабірні свердловини з 

даними про обсяги відбору води на різні потреби; спостережні свердловини та їх 

характеристики; створи ріки й інші точки (пункти) відбору проб води поверхневих 

водойм; дані натурних спостережень за станом підземних і поверхневих вод вузла, 

джерела викидів шкідливих домішок в атмосферне повітря тощо.  

 
Рис. 1. Загальний 3D-вид екосистеми промислового вузла. 
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При створенні простору в якості базового програмного забезпечення авторами 

використані компоненти ГІС ArcInfo версії 8.02, а для отримання просторового 

зображення об'єктів – ArcView GIS 3.2 з модулем розширення 3D Analyst. Загальний 

3D-вид екосистеми промислового вузла наведено на рис.1. 

Для моделювання екологічного стану природних об'єктів: приземного шару 

атмосфери, водойм і підземних горизонтів авторами використані математичні моделі, 

адекватність яких перевірена при вирішенні ряду завдань промислової екології. Серед 

компонент навколишнього середовища найбільш вразливою є повітряне середовище. 

Повітряний басейн є самим "рухливим" компонентом біосфери. Основними факторами, 

що визначають поширення домішок шкідливих речовин - відходів промисловості в 

атмосфері, є адвекція (горизонтальний перенос) і вертикальна дифузія. При побудові 

математичних моделей необхідна інформація, що відображає: 

- параметри джерела: швидкість виділення домішки, тип джерела (точковий, 

лінійний, поверхневий), характер роботи джерела (миттєвий, безперервний), 

властивості забруднюючої речовини; 

- параметри середовища: градієнт температури, напрям і швидкість вітру, 

хмарність, радіація, опади, значення "фонових" концентрацій домішок у повітрі; 

- параметри граничних умов: властивості поверхні (шорсткість, топографія, 

температура), поверхневі потоки повітря. 

Точність математичних моделей багато в чому залежить від повноти обліку 

змінних, що входять в кожну групу. 
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